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der eingeschlossenen Reihe: Erstes Glied, 1 = 7 - 1,000.0000
zweites Glied Log. €2 = 7,8052071 —.10
Log. sin? ¢’ =9,7491358 — 10
D. E. Log. 2 = 9,6989700 — 10
; 72533129 — 10; = 0,001.7919
‘Drittes Glied Log. 3 = 04771212
Log. et = 56104142 — 10
Log. sint ¢ = 9,4982716 — 10
D. E. Log. 8 = 9,0969101 — 10
4,6827171 — 10; = 0,0000048
Summe W
folglich r = 1,0017967. a. und Log. a = 6,5147696
’ Log. 1,0017967 = 0,0007796
Log. r* = 6,5155492.
(wie §. 49.)

N 2 cdril oot
Verwandelt man aber die Gleichung 8) ' = a (1 = 6—51211 7 T

1 gind o’ .
-+ 36%2 + ) nach der allgemeinen Formel: Log. (1 4+ y) =M

=%y + %y — %y '+ ... so ist
e? sin? ¢ i1 3 efsin! ¢

2
’ e! sint ¢’
— Yyt = s 18_‘P
Gigecia i, { wiid 2

M (y Hhyh) = % e? sin? ¢’ +];—L[ e! sin! ¢’ daher

“Log r = Log a + 1124_ e’ sin? ¢’ 4 % e!sin' ¢p’. (wie Bohnenberger §. 49.)

§. 60.
Berechnung des Kriimmungshalbmessers
fiir den elliptischeri Meridian des Observatoriums von Tiibingen, in der Breite o’ = 48° 31".
Nach §. 58 ist der Kriimmungs-Halbmesser des elliptischen Meridians
von B Fig. 24 in der geographischen Breite ¢’ = r, und
' a(l—e?)
(1 — ersin’ ¢) ¥,

Kohler, Landesvermessung. 8

r =
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In dieser Formel fiir r ist zuerst der Nenmer nach dem Binominal-
Theorem in eine unendliche Reihe zu verwandeln. ‘Setzt man nun

U—@ﬂmww—4m~ﬂmmnm
(a ——_X"’)"'= 8t~ "an—1 (x) 4 ﬂ_("_}) an—2 (x2yr 1 (‘“-;.1;(.1;3—--2)
B0 (X o eeala by Wb 3/8 > 4 SR LT EUETE Sl folglich
@ (1 —et)
Y == 2o 3/2 x? _+_ .'1/8 x4 +/3/48 xb + “:384 por + T nun sey
a(dl—e? '

T T T = AR O D B
danu ist
Adr (B x? oo Qptctl N Dixfd, ExS4 ..
—%BAxX—%Bxt—-3% Cxt—9% Dx84 ..
+3%Ax*43% Bxb 43, Cx84 ..

4 Yg AxS 4 Yy BxS 4 ..
undo=A—a(l—e)+ B—3%A) x2+ (C—% B +¥% A) x! +
(D—3%C+%B+ Y A)x + ..

Hiernach bestimmen sich die Coefﬁcienten
HA—a(d—e)=0 2)B—%A=0 3)C—¥%,B+%A=
A=a(l—¢e) B=%a(l—e) C—%a(l—e)+3a(l—e)=o
: = vea(l —eY)
4) D —3,C+ %B 4+ %gA = o woraus
D = 0,8 (1—e?).

a(l—e) =

folglich
r=a(l—e)43%a (1—e2) x24 Ba(1—e)xi4 1% a1 —e)
xf 4 ...
oder
r=a(l—e)+%a(l—e)esin? ¢’ ¥4 a (1 —e)e!sin' @' 109,
a(l—e})efsinfog ...
oder r = a (1 — e?) [1 4 3, e?sin? ¢’ | 19/ &4 sint @’ 4 10/ s €8 sinf @’ - .. .]
Endlich diese Gleichung nach der allgemeinen Formel Log. (1 4 y)
=M@y —Yy*+ Y5y — " ¥y* + ...) umgewandelt, so erhilt man,
y = 3%, et sin® ¢’ 4 19 e'sin? ¢’ - 1%/,5 €8 sinf @’ — .
— Yo ¥yr = v o= Yo el gin! qS’ = S et aint gl ..
+ Yyt = Ty fsintg ..
y—hyt+ Y%y =3e sin? 4)' + 6 eisin! (‘Pt + 6y, €5 sind ? 4 . ..
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und Mi(y = 'y y*4 ' y*— )= 3, Me?sin? (p +“/ M el sint ¢’ 4 6,
M ef siné @ + ... folglieh
Log. r = Log. a (1 —=e*) 4 ¥, Me?sin? ¢’ + % M el sint ¢’ + 8/ M @6

sinb g’ 4.
Log. € = 7,8052071—10 = 0,0063857 und 1 — e? = 0,9936143.
Log. (1 — e?) = 9,9972179—10 Log. 3 = 04771212
Log. a = 6,5147696 - Log. M = 9.6377843—10
1) Log.[a(1 —ey)] = 65119875  Log. e = 7,8052071—10
2) % M e*sin? ¢’ = 0,0023346  Log. sin? ¢’ = 9,7491358—10
3) % M e'sin! ¢ = 0,0000041 D. E. Log. 2 = 9.6989700—10
T Log. r — 65143262 far T. 7,3682 84—10
und §. 49. : 0,0023346
: Log. r = 6,5155492. = Log. 6 = 0,7781512
' Log. M = 9,6377843—10
Log. e = 5,6104142—10

Log. sin' ¢’ = 9,4982716—10
D.E. Log. 8 = 9.0969100—10
" - 4,6215313—10
0,0000041 .
Diese Radlen fir Wiirttemberger Fuss und den Vermessungs- Horizont
844 Par. Fuss iiber dem Meer, sind
Log. r = 7,3471574 und Log. r' = 7,3483804.
Die Halbmesser 1 und r sind eigentlich fir jeden Dreiecks-Punkt zu

berechnen. Ist aber das zu vermessende Land nicht sehr gross, so ist es
hinreichend, diese Radien nur fiir den Mittelpunkt desselben zu berechnen,
und sich ihrer bei allen Coordinaten- Berechnungen zu bedienen.

§. 61.
Das sphérische Dreieck bei Erdmessungeh. (v. Bohnenberger.)

al ad a’ a
S AL VORI W Yot A 30
Wenn aber der Bogen a nicht iiber 2 Grade betrigt, so ist sehr

Es ist sin a = a —

nahe sin a = a — !4 a? fir den Halbmesser = 1. Denn ‘das niichste
3 ST i
vernachlissigte Ghed ist m ad welcheq in einem Kreis von dem
r’ a’

H lb !
albmesser r' ausmacht —— 12"



